

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра всеобщей истории

Исламская революция Имама Хомейни: Теория и практика

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 4 курса 411 группы
направления 46.03.01 «История»
Института истории и международных отношений
Щербакова Дмитрия Романовича

Научный руководитель
доцент,
кандидат исторических наук

_____ А.В. Баранов
подпись, дата

Зав. кафедрой
профессор,
доктор исторических наук

_____ Л.Н. Чернова
подпись, дата

Саратов 2023

Введение. Исламская революция в Иране является ключевым событием 20-го века, изменившим политический и социальный ландшафт Ближнего Востока и привлёкшим внимание всего мира. Глубокое воздействие этой революции отразилось далеко за пределами Ирана, вызвав дебаты и оказав влияние на политические движения во всем мире. Однако сама по себе революция не вспыхнула бы таким огнём если бы не её главный идеолог, духовный лидер и теоретик борьбы за иранскую самоидентичность имам¹ Рухолла Мусави Хомейни.

Политическую жизнь имама Хомейни в целом можно разделить на две части - дореволюционную и послереволюционную. Дело в том, что первая часть имеет в основном теоретическое измерение, направленное на отрицание шахского режима. Тем не менее, вторая часть его жизни приобрела практический аспект в связи с победой Исламской революции и установлением исламской системы. Именно вторая часть жизни имама, включавшая в себя период становления системы Исламской Республики, связана с созданием революционных институтов, проведением референдума для определения типа политической системы после революции, выборами Ассамблеи экспертов по Конституции и т.д.

Его роль в предшествующих Иранской революции, и следующих за ними событиях сложно недооценить. Ведь он начал свою борьбу за долго до 1979 года и продолжал её до своей кончины в 1989. Таким образом, одной из целей этой работы - углубиться в исследование религиозно-политической концепции Исламской революции, сосредоточив внимание на влиятельной роли, которую сыграл аятолла² Рухолла Мусави Хомейни, с последующей реализацией его идей в Исламской Республике Иран.

Актуальность изучения роли Имама Хомейни в Исламской революции таится в известном и широко дискутирующемся в исторической науке вопросе о роли личности в истории, а также непосредственном влиянии и долговременных последствиях Исламской революции для региона и мира в целом.

¹ Предводитель, стоящий впереди; тот, кто руководит молитвой — в исламе.

² Знамение Аллаха — почётные звания шиитских богословов (муджтахидов), имеющих право самостоятельно выносить решения по вопросам исламского права.

Изучая исторический контекст, идеологические основы и практическую реализацию идей аятоллы Хомейни, мы можем получить представление о сложной динамике, которая подпитывала революцию, и понять ее долгосрочные последствия. Кроме того, понимание историографии Исламской революции и участие в критическом анализе существующих научных исследований будут способствовать более тонкому и всестороннему пониманию этого трансформационного периода в истории Ирана.

Историография. В целом за прошедшие годы, историография моей темы, претерпела значительное развитие, демонстрируя различные точки зрения и интерпретации. Ранние исследования, находясь под влиянием свежести “ран”, в основном были сосредоточены на революционных событиях, свержении монархии Пехлеви и возвышении аятоллы Хомейни. Эти работы содержали важные повествования и рассказы из первых рук об основных вехах революции. Однако им часто не хватало глубокого изучения религиозных и политических основ, которые сформировали курс революции.

Последующие же исследования все больше признавали роль религии как движущей силы революции. Анализируя религиозную и политическую идеологию аятоллы Хомейни, ученые проливают свет на его мировоззрение, критику политики шаха Пехлеви и чаяния иранского народа. Это расширение исследований углубило наше понимание многогранных аспектов Исламской революции, подчеркнув ее религиозный контекст и стремления к созданию исламского государства.

Основной объём историографии приходится на зарубежных авторов, чаще иранских и американских. Не удивительно, ведь именно в конце 20 века, Ирано-Американские отношения находились в очень накалённой фазе.

В работах американцев, посвященных биографии Хомейни и его революции, чаще прослеживается радикальный и мрачный образ имама. Он описывается как религиозный фанатик, никому не нужный за пределами Ирана,

который всю свою жизнь следовал единственной цели – захвату власти. Речь в данном случае идёт о работах Э. Стоуна³, К. Кафлина⁴, Э. Уиллета⁵.

Однако есть и достаточно классические работы по исследованию причин и предпосылок революции, где роль имама являлась передовой, и описывалась в качестве объединяющего фактора, широких националистических, духовных и даже светских масс народа Ирана. Также особое внимание в них уделялось философской стороне его мировоззрения, которое формировалось под влиянием исламистских движений. Среди авторов таких работы можно выделить американку Н. Кедди и её исследование “Современный Иран: Корни и результаты революции”⁶.

Особое место в историографии Иранского революционного вопроса, а также политической деятельности аятоллы Хомейни, занимает конечно же иранская историография. Множество работ было написано под влиянием событий 1970-1980 гг., и так или иначе в них прослеживалась либо ненависть, либо ревнивость к происходившей Революции.

Особенно хотелось бы выделить работу Хамида Ансари “Имам Хомейни. Политическая борьба от рождения до кончины.”⁷ В этой книге представлены важные вехи жизненного пути лидера Исламской Революции имама Хомейни. Как для Хомейни, так и для автора, ислам – это базис, на котором строится всё. Конечно, людям западного толка сложно понять, как религия может быть важнее экономики, но народ Ирана, как и сам Хомейни, в те годы использовал Ислам как объединяющий фактор в борьбе с внешними и внутренними угрозами.

Многочисленные исследования и публикации посвящены формированию мировоззрения Рухоллы Мусави Хомейни. Одним из важных исследований

³ Stone, E. Khomeini: the Shah, the Ayatollah, the Shi'ite explosion. - Los Angeles: Holloway House, 1980. – 221 p.

⁴ Coughlin, C. Khomeini's ghost. – L.: Pan Books, 2010. - 416 p.

⁵ Willett, E. Ayatollah Khomeini. – New York: The Rosen Publishing Group, 2004. – 112 p.

⁶ Keddie, N.R., Richard Y. Modern Iran: Roots and Results of Revolution. - London: Yale University Press, 2006. – 408 p.

⁷ Ансари, Х. Имам Хомейни. Политическая борьба от рождения до кончины. - М.: Па-
лея, 1999. – 472 с.

является работа "Жизнь имама Хомейни"⁸ авторства доктора Сайид Али Кадири. В этой книге он подробно исследует жизнь Хомейни, его религиозное образование и его эволюцию в качестве религиозного и политического лидера.

Также следует отметить исследование "Хомейни: Жизнь аятоллы"⁹ авторства Бакера Моина. В этой работе Моин изучает влияние ислама и шиитской религии на формирование мировоззрения Хомейни, а также его роль в иранской революции и установлении исламской республики.

Что касается отечественной историографии, то исторические исследования по Исламской революции в 1980-1991 годах были сильно скованны официальной идеологией КПСС и марксистско-ленинской методологией. Это привело к ограниченности дискуссий и различных толкований в отношении особенностей иранской революции, и, в целом, советские исследователи имели схожие подходы к этой теме. Несмотря на это, некоторые расхождения все же присутствовали в их интерпретациях, но они обычно касались отдельных аспектов и не затрагивали существенных характеристик этой революции.

Формирование подходов к пониманию особенностей иранской революции 1978-1979 годов существенно определялось общей линией руководства Коммунистической партии Советского Союза. В официальных документах, включая доклад Центрального комитета КПСС на XXVI съезде партии от 23 февраля 1981 года¹⁰, отражается следующая характеристика иранской революции, где уделяется внимание исламскому аспекту: «Особый характер имеет революция в Иране, которая стала крупным событием в международной жизни последних лет. При всей своей сложности и противоречивости это в основе своей антиимпериалистическая революция, хотя внутренняя и внешняя реакция стремится изменить этот ее характер...».

Интересным является факт, что в ранних научных публикациях, посвященных Исламской революции в Иране, возникал вопрос о применимости термина "исламская революция" в отношении иранских событий. Советские

⁸ Qadiri, S.A. The life of Imam Khomeini. Vol. 1. - Tehran: Published by The Institute for Compilation and Publication of Imam Khomeini's Works, 2008. – 418 p.

⁹ Moin, B. Khomeini: Life of the Ayatollah. - London; New York: I.B. Tauris, 2009. – 165 p.

¹⁰ XXVII Съезд коммунистической партии СССР. Стенографический отчет. Том 1. - М.: Издательство политической литературы, 1986.

исследователи старались не обращать внимание на религиозный характер революции и идеологическое обоснование этого процесса, предлагаемое в революционных лозунгах.

В статье С.М. Алиева "Проблемы политического развития Ирана"¹¹, автор высказывает мнение о неверном употреблении тезиса об исламском характере революции. Исходя из его точки зрения, основными характеристиками революции были ее "народный", "антимонархический" и "антиимпериалистический" характеры, в то время как термин "исламский" не несет конкретного содержания, за исключением неопределенных лозунгов о "исламском правлении" (хокумат-е эслами).

Советский историк-иранист С.Л. Агаев напротив, придерживается точки зрения о том, что термин «исламская революция» отражает существенную сторону в событиях, имевших место в Иране. Он утверждает, что она является исламской «по руководящей роли духовенства и организационно-идеологической основе»¹².

С.Л. Агаев, аналогично большинству других советских исследователей, считает, что иранская революция завершилась ликвидацией монархии. Однако революционность последующих событий, которые определяются как "исламская революция", в его исследованиях подвергается определенному сомнению.

В более известной работе С.Л. Агаева, выпущенной в 1987 году издательством "Политиздат" и предназначенной для пропагандистско-разъяснительной деятельности, под названием "Иран между прошлым и будущим. События. Люди. Идеи"¹³, автор представил идеолого-политический аспект Исламской революции и послереволюционной реальности Ирана в крайне негативном свете. В данной работе не проводится глубокий анализ идей, так как она полностью основана на материалах печатных изданий и имеет характер историко-политической изложения.

¹¹ Алиев, С.М., Проблемы политического развития Ирана/ «Азия и Африка сегодня», №11 (ноябрь 1980 г.).

¹² Агаев, С.Л. Иран в прошлом и настоящем. – М.: Наука, 1981. – 271 с.

¹³ Агаев, С.Л. Иран между прошлым и будущим. События. Люди. Идеи. – М.: Политиздат, 1987. – 319 с.

А.Б. Резников, ещё один советский историк-иранист, который, возможно, имел наиболее оптимистичное и благожелательное видение Иранской революции, также не соглашался с возражениями своих коллег относительно использования термина "исламская революция". Он обосновывал свою позицию следующими аргументами: "Ислам был интегрирующей идеологией революции; политическое руководство осуществлялось шиитским духовенством; главным лозунгом революции была "справедливая, исламская система"; главной организационной единицей... была мечеть..."¹⁴.

Резников называет шиизм «живой, действенной идеологией», а также констатирует, что «идеология ислама в Иране не утратила своей жизненности, встала на защиту жизненных интересов иранского народа и сама обрела новые жизненные силы»¹⁵.

Существует группа советских исследователей, которые особое внимание уделяли изучению идеологических и культурологических аспектов истории Ирана до революции и событий Исламской революции. В числе этих исследователей были Е.А. Дорошенко¹⁶, В.Б. Кляшторина¹⁷, А.К. Лукоянов¹⁸. Именно эта группа иранистов смогла выявить тенденции в культурной и общественной жизни Ирана, на основе которых возникли лозунги «исламского правления» (хокумат-е эслами) и «исламской республики» (джомхури-йе эслами).

Е.А. Дорошенко, рассматривают идеологию исламского движения в Иране, возглавляемого шиитским духовенством, как форму иранского национализма, особенно в его наиболее радикальной форме¹⁹. Дорошенко связывает эту идеологию с антиимпериалистическим направлением, которое черпает свою силу из культурно-исторической и цивилизационной самобытности иранского народа.

¹⁴ Резников, А.Б. Иран: падение шахского режима. – М.: Политиздат, 1983. – 156 с.

¹⁵ Там же. – С. 144.

¹⁶ Дорошенко, Е. А. Шиитское духовенство в двух революциях: 1905–1911 и 1978–1979 гг. – М.: Институт востоковедения РАН, 1998. – 240 с.

¹⁷ Кляшторина, В.Б. Иран 60-80-х годов: от культурного плюрализма к исламизации духовных ценностей: (Идеология, политика, литература). – М.:Наука, 1990. – 205.

¹⁸ Лукоянов, А.К. Мехди Базарган / Иранская революция 1978-1979 гг. Причины и уроки. – М.: Наука, Главная редакция восточной литературы, 1989. – 557.

¹⁹ Дорошенко, Е.А. Шиитское духовенство в двух революциях: 1905–1911 и 1978–1979 гг.

Непосредственно имаму Хомейни было посвящено совсем мало работ, которые были представлены в основном статьями и небольшими публикациями. Речь идёт о таких исследователях как С.Л. Агаев²⁰ и В. Сажин²¹.

Пожалуй, самым ценным исследованием, которое посвящено политической деятельности имама Хомейни, является монография Д.А. Жукова²², под названием “Имам Хомейни. Путь к Свободе”, вышедшая в 1999 г. Она содержала его речи и завещание, переведенные исследователем с английского языка, и дополненная его же примечаниями и предисловием, рассказывающим о жизни и борьбе Хомейни. В его работе наблюдается отход от наследия советского прошлого, и что более важно, прослеживается эмпатия к действующему лицу повествования, не характерная для исследователей советского периода.

Путем критического изучения и обобщения данных исследований, **целью** данного диплома является построение всеобъемлющего повествования, раскрывающего сложную взаимосвязь между религиозными идеалами и политическими устремлениями имама Хомейни, которые в конце концов вылились в Исламскую революции и провозглашения в Иране Исламского правления. Именно с помощью этой строгой методологии мы стремимся предоставить объективный и всесторонний анализ темы.

Для достижения этой цели будет предпринято решение несколько **задач**.

Во-первых, будет проведен тщательный анализ религиозной и политической идеологии аятоллы Хомейни, изучены факторы, которые повлияли на его мировоззрение и сформировали его видение исламского государства.

Во-вторых, исследование будет посвящено "белой революции", осуществленной шахом Пехлеви, и рассмотрит критику аятоллы Хомейни в ее адрес, выделив идеологические столкновения, которые подпитывали революцию.

²⁰ Агаев, С.Л. Рухолла Мусави Хомейни // Вопросы истории. 1989. № 6. С. 79-100.

²¹ Сажин, В. Аятолла Хомейни – теоретик, практик и организатор исламской революции в Иране (К 40-летию исламской революции в Иране) – [Электронный ресурс] – URL: <https://interaffairs.ru/news/show/21531> (Дата обращения: 17.05.2023).

²² Жуков, Д.А. Небо над Ираном ясное // Имам Хомейни. Путь к свободе. Речи и завещание / Ред. Е.Д. Громова. – М.: Палея, 1999. – 156 с.

В-третьих, будет проведено исследование периода провозглашения Исламской Республики и последующих проблем и достижений, с которыми столкнулось вновь созданное государство, что позволит получить представление о реализации идей аятоллы Хомейни.

Выполняя эти задачи, данная работа призвана внести вклад в существующую историографию Исламской революции в Иране и обеспечить более глубокое понимание религиозной и политической динамики, которая лежала в основе этого трансформационного периода.

Источники. Основным видом **источников**, использованных мной были письменные. Большая часть из них конечно же написана на персидском, что составляет определённые трудности с работой над ними. Однако есть и те, которые были переведены на русский язык.

Наиболее важной группой среди письменных источников являются нарративные, которые были составлены в период жизни аятоллы Хомейни и представляют из себя записи его выступлений, лекций и несколько написанных им, или составленных из его речей, книг.

Первой книгой Хомейни была "Кашф аль-Асрап", она же "Раскрытие тайны". Была опубликована в 1942 году "незаметно", когда Хомейни был еще мелким священнослужителем. Она представляет из себя достаточно короткую книгу, главной темой которой была защита шиизма от теологических нападок его исламских соперников. Полного перевода этой книги нет ни на русский, ни на английский языки. Однако в сборнике "Ислам и Революция"²³, авторства Хамида Альгара, вместе с комментариями, публикуются, переведённые на английский язык, выдержки из некоторых высказываний, книг, речей, лекций аятоллы.

Основные взгляды и мысли имама Хомейни отражены в книге под названием "Доктрина исламской революции"²⁴, где собраны воедино, и переведены на русский язык, многие его высказывания по определённым темам и вопросам.

²³ Algar, H. Islam and Revolution: Writings and Declarations of Imam Khomeini. – Berkeley: Mizan Press, 1981. - 470 p.

²⁴ Хомейни, Р.М. Доктрина Исламской Революции: избранные мысли и взгляды Имама Хомейни. – М.: Научная книга, 2009. – 155 с.

Помимо этой книги, для своего исследования я использовал многотомный труд Центра систематизации и публикации трудов Имама Хомейни, а конкретнее его 13 том, под названием “Писание имама”²⁵. В этой работе собраны воедино выступления, послания, беседы, распоряжения, шариатские решения и письма Хомейни

Также, его речи, в основном произнесённые и записанные до 1979 года, и являющиеся не менее важным источником для исследования позиции имама, в отношении “белой революции” шаха Пехлеви, были в ограниченном количестве переведены Д. Жуковым, который опубликовал их в своей монографии “Имам Хомейни. Путь к свободе”²⁶. Благодаря этим изречениям можно проследить конкретные проблемы, которые волновали Хомейни в период “Белой революции” в шахском режиме.

Также, в эту монографию был включён ещё один немаловажный нарративный источник – политико-религиозное завещание имама, под названием “Последнее послание”²⁷, в котором он в сжатом виде изложил свои основные идеи. По сути завещание имама Хомейни можно считать самым совершенным источником для изучения идей имама, который определил будущий курс исламской революции и ее перспективу. Иначе говоря, завещание имама Хомейни представляет собой составленную программу для продолжения пути исламской революции. Великий Аятолла закончил написание своего завещания 15 февраля 1983 года. В своем послании от 13 июля 1983 года он вручил запечатанную копию этого послания первой Ассамблее экспертов. Тем не менее, несколько лет спустя Имам Хомейни пересмотрел свое последнее завещание. Внеся в него некоторые изменения, он вручил своим представителям два экземпляра отредактированного текста.

Наиболее важным источником, для исследования религиозно-политической концепции Исламского государства, является главный труд имама

²⁵ Khomeini, R.M. Sahifeh-ye Imam. An Anthology of Imam Khomeinis Speeches, Messages, Interviews, Decrees, Religious Permissions, and Letters. Vol.13. – Tehran: The Institute for Compilation and Publication of Imam Khomeini's Works (International Affairs Department), 2008. – 460 p.

²⁶ Жуков, Д.А Небо над Ираном ясное // Имам Хомейни. Путь к свободе. Речи и завещание / Ред. Е.Д. Громова. - М.: Палея, 1999. – 156 с.

²⁷ Там же.

Хомейни — Хокумат-е ислами²⁸ (Исламское правление), который вместе со ссылками представляет свод речей, произнесенных им в период с 20 января по 8 февраля 1970 года, в дни пребывания в городе Неджефе. В то время эти речи распространялись и печатались как в виде целых выступлений, так и в виде отдельных уроков. Осенью 1970 года труд был отредактирован и подготовлен к печати. Данная книга была переведена на русский язык издательством Атамура-Казахстан в 1993 г.

Помимо нарративных источников, для своего исследования я также использовал документальные. Среди них нагляднейшим источником по изучению постреволюционного Ирана, является конституция ИРИ, принятая на всенародном референдуме 3 декабря 1979 г, и позже подвергшаяся некоторым поправкам в 1989 г²⁹.

Именно в ней закреплены основные положения Исламского государства, принципа Велаят-е факих, права народа и правителя, и основные направления развития Ирана. Конституция переведена на русский язык и находится в открытом доступе для прочтения всем желающим.

Проводя анализ данных источников, мы выявили, что имеющиеся база достаточна для проведения всестороннего исследования темы, и проливает яркий свет на основные элементы изучаемого предмета исследования.

Структура работы состоит из введения, двух глав, в которых четыре параграфа, заключения и списка использованной литературы и источников.

Основное содержание работы. Во **введении** объясняется актуальность работы, последовательно определяются объект, предмет и хронологические рамки ВКР, формулируются цели и задачи работы, рассматривается историография и источниковая база исследования.

В **первой главе** «Религиозно-политическая концепция Исламской революции в Иране» анализируется формирование мировоззрения аятоллы Хомейни и критика им существовавшего политического режима "Белой

²⁸ Хомейни, Р.М. Исламское правление. – Алматы: Атамура-Казакстан, 1993. — 143 с.

²⁹ Конституция Исламской республики Иран: Принята всенародным голосованием 3 декабря 1979 г.

революции"³⁰ шаха Пехлеви, через которую прослеживаются его основные идеи по созданию системы Исламского правления. В рамках данной главы рассматривается исторический контекст, который привел к возникновению Исламской революции, а также идеологические основы, на которых она базировалась.

Первый параграф «Формирование мировоззрения Рухоллы Мусави Хомейни» посвящен формированию мировоззрения аятоллы. Рассматриваются его ранняя жизнь и образование, влияние религиозных учений на его мышление и проповеди, а также развитие его политических идей. Особое внимание уделено анализу источников, которые позволили Хомейни сформировать свою религиозно-политическую концепцию. Делается попытка обратиться к его речам, проповедям и литературным произведениям, чтобы понять основные принципы его мировоззрения и идеологии.

Второй параграф «"Белая революция" шаха Пехлеви и её критика аятоллой Хомейни» посвящен реформам в рамках "Белой революции" шаха Мохаммеда-Резы Пехлеви и ее критика аятоллой Хомейни. Делается попытка анализа содержания и масштабов реализации "Белой революции", рассматриваются основные аргументы Хомейни в критике существовавшего политического режима. Также исследуется реакция общества на критику и идеи Хомейни, а также его способы мобилизации и пропаганды. Важно изучить, какие идеи и принципы Хомейни считал неприемлемыми и почему он видел в них угрозу для исламской идентичности Ирана.

Во второй главе «Реализация идей аятоллы Хомейни в рамках Исламской Республики Иран» дается анализ преобразованиям в период правления Хомейни, охватывая основные сферы жизнедеятельности государства в первое десятилетие существования ИРИ. В первом параграфе «Аятолла Хомейни и провозглашение ИРИ» анализируются социально-экономические и политические предпосылки, приведшие к событиям февраля 1979 года, ставшие собственно «Исламской революцией». Провозглашение ИРИ отметило новую эру в иранской истории, основанную на исламском правосудии, принципах

³⁰ Комплекс политических и социально-экономических реформ, проводившихся в Иране шахом Мохаммедом Реза Пехлеви в январе 1963—1979 гг.

шариата и приверженности идеалам революции, что в свою очередь положило начало новому политическому и религиозному порядку в стране.

Важно отметить, что провозглашение ИРИ также столкнулось с существенными вызовами и трудностями. Внутренние и внешние противодействия, политические разногласия и экономические проблемы стали испытанием для Исламской Республики. Однако, идеи и принципы аятоллы Хомейни продолжали влиять на развитие иранского общества и политику, оставаясь важной составляющей иранской идентичности и государственного устройства.

Во втором параграфе «Становление ИРИ: Достижения и трудности» анализируются основные моменты, связанные со становлением Исламской Республики в Иране при аятолле Хомейни. Самому Рухолле Хомейни присущ прагматический подход к государственным интересам страны. Например, он не отказался от налоговой системы в пользу исламских налогов, поддержал изменение экономической политики после окончания войны с Ираком и даже решился на роспуск партии иранского духовенства в 1987 году. Этот принцип целесообразности создает возможности для модернизации исламской политической системы, однако, в то же время, он обеспечивает верховному лидеру абсолютную политическую власть.

Как мы видим, страну сильно лихорадило, что является частым следствием любой революции. И на пути становления, ИРИ пришлось преодолеть не мало преград, чтобы установить исламское правление по концепции Хомейни. Основной цели он достиг, страна теперь находилась под руководством одного рахбара – наместника бога, и религия пронизала все ветви государственной внутренней и внешней политики

Заключение. Исламская революция великого аятоллы Рухоллы Мусави Хомейни бесспорно является одним из самых крупнейших событий 20-го века и, по моему мнению, одним из самых судьбоносных в истории Ирана.

В ходе исследования Исламской революции, а именно, ее теоретических основы и дальнейшую практическую реализацию в рамках Исламской Республики Иран, была прослежена чёткая взаимосвязь политики и религии, что являлось новшеством для исследуемого периода в истории.

Если затрагивать широко дискутируемый в исторической науке вопрос о роли личности в истории, то данное исследование наглядно показывает, насколько может быть велико влияние одного человека на целую нацию, которая, в свою очередь, была готова следовать за ним.

Исходя из поставленных мною задач:

Было отмечено, что формирование мировоззрения Рухоллы Мусави Хомейни началось задолго до самой революции, и развивалось вплоть до его кончины. С самого детства юный Хомейни воспитывался в духовно-религиозной среде, которая была подвержена дискриминации и угнетению, исходящей от монархического режима, который в свою очередь пытался подавить столь возросшее значение религии в Иране;

Аятолла Хомейни практически всю свою жизнь противостоял правящей династии, осуждая антиисламские реформы, проводимые в стране, и выступая против авторитарного монархического режима. Но именно “белая революция” шаха побудила имама наконец открыто выступить против антиисламских законов и европеизации Ирана. Он предлагал идею исламского государственного устройства и формирования исламской республики, основанной на религиозных законах Корана, вместо монархии;

Также была рассмотрена реализация предложенной им религиозно-политической концепции в рамках Исламской Республики Иран, которая и по сей день совершенствуется на пути к обретению своего истинного вида. Идеи имама воплощались постепенно, и продолжают воплощаться даже после его смерти, являясь стержнем нынешнего социального, политического и экономического устройства Ирана.

Исламская Республика Иран сталкивалась с множеством вызовов и трудностей, включая социальные, политические и экономические проблемы. Однако, несмотря на эти сложности, она продолжала существовать и развиваться.

Для человека, западного мышления, события, происходившие в Иране в 1970-1980-х гг., достаточно сложны для восприятия, без предварительного понимания основ, истинных причин и предпосылок такого религиозного феномена как Исламская революция. Именно исходя из этого, в рамках данной работы была глубоко изучена база, на которой строилось новое государство, а

также исследована религиозная и политическая динамика, которая лежала в основе этого трансформационного периода. Ведь до сих пор, долгосрочные результаты этой революции отражаются на политическом ландшафте ближнего востока и современных отношениях между Ираном и остальным миром.

В целом, данное исследование подчеркивает важность изучения и понимания исторических источников, а также роли религиозной идеологии в политических процессах. Исламская революция Имама Хомейни оказала глубокое влияние на иранское общество и по-прежнему остается объектом интереса и изучения.